OA-ZP.2710.1.2015 Bedzino, 05.03.2015 r

Do Wykonawcoéw bioracych udzial wiw postepowaniu

Dotyczy postgpowania : ,Przebudowa i remont drég powiatowych Nr 3327Z (Rusowo)
granica powiatu-Strzepowo-Dobrzyca oraz Nr 3341Z Strachomino -granica powiatu
(Skoczdéw)”, nr sprawy OA — ZP.2710.1.2015

ZAPYTANIA | ODPOWIEDZI + MODYFIKACA Nr 1

Zamawiajgcy Gmina Bedzino dziatajgc w oparciu o art. 38 ust. 1 i ust. 2 ustawy z dnia 29
stycznia 2004 r. Prawo zaméwien publicznych (Dz. U. z 2013 r., poz. 907 z pdzn . zm.)
informuje, iz w przedmiotowym postepowaniu wplynely nastepujgce zapytania do
specyfikacji istotnych warunkdw zaméwienia , na ktére udziela odpowiedzi:

Pytanie nr 1 : W nawigzaniu do postanowienia pkt. 5.6.1 SIWZ prosimy o wyjasnienie i
potwierdzenie, ze Wykonawca zobowigzany jest do wykazania w formularzu oferty wytgcznie
czesci zamowienia, ktére zamierza powierzy¢ podwykonawcom robé6t budowlanych.

Odpowiedz na pytanie nr 1 :

W formularzu oferty wykonawca winien wskaza¢ realizacje zadania samodzielnie bgdz
przy udziale podwykonawcéw ze wskazaniem rob6t w formularzu oferty lub w zatgczniku nr
8 do SIWZ.

Pytanie nr 2. W nawigzaniu do postanowienia pkt. 7.2.2) SIWZ w zw. z pkt. 8.1.2a SIWZ
prosimy o potwierdzenie, ze Zamawiajgcy wymaga zatgczenia do oferty wykazu robét
sporzgdzonego wg zatgcznika nr 3 do SIWZ, obejmujgcego roboty spetniajgce okreslony
przez Zamawiajgcego warunek udziatu w postepowaniu, w ilosci niezbednej do wykazania
spetniania tego warunku (tj. wystarczajgce bedzie wskazanie w wykazie dwoch robét
budowlanych polegajgcych na przebudowie lub budowie drég o nawierzchni bitumicznej przy
czym kazda z wykonanych rob6t musi dotyczy¢ odcinka drogi o diugosci min. 4 km i o
wartosci robét co najmniej 2 000 000,00 PLN brutto).

Odpowiedz na pytanie nr 2 :

W wykazie robét budowlanych wykonawca przedstawi najwazniejsze roboty wraz z
dowodami .Przez najwazniejsze roboty , do ktérych nalezy zatagczy dowody zamawiajgcy
rozumie roboty, o ktérych mowa w pkt 7.2.2) SIWZ w zakresie niezbednym do wykonania
warunku wiedzy i doswiadczenia .

Pytanie nr 3. Prosimy o potwierdzenie, ze cena oferty, o ktérej mowa w pkt. 11 SIWZ oraz §
10 projektu umowy, pozostaje stata w zakresie robot ujetych w dokumentacji zatgczonej do
SIWZ, natomiast nie obejmuje robét tam nieprzewidzianych, a ponadto, iz obowigzek
uwzglednienia w wynagrodzeniu wszelkich kosztéw zwigzanych z realizacjg przedmiotu
umowy dotyczy wytgcznie kosztéw mozliwych do oszacowania na podstawie dostarczonej
przez Zamawiajgcego dokumentacji, nie obejmuje za$ kosztéw niemozliwych do
przewidzenia na etapie oferowania, w szczegolnosci wynikajgcych z bledow/brakéw w
dokumentacji, odmiennych od wskazanych w dokumentacji warunkéw gruntowych, wodnych,
archeologicznych, ujawnienia sig¢ niezinwentaryzowanych lub btednie zinwentaryzowanych
instalacji podziemnych itp., oraz ze w przypadku koniecznosci wykonania rob6t wynikajacych



z zaistnienia ww. okoliczno$ci wykonawca otrzyma wynagrodzenie dodatkowe. Rozszerzenie
zakresu zamoéwienia o roboty nieprzewidziane w dokumentacji projektowej lub koszty
niemozliwe do wyceny na etapie ofertowania byloby sprzeczne z art. 140 ust. 3 PZP w
zwigzku z art. 58 § 1 KC, jako wykraczajace poza okreslenie przedmiotu zaméwienia w
SIWZ. Prace nieprzewidziane w dokumentacji projektowej nie stanowig bowiem przedmiotu
zamowienia objetego ceng oferty.

W nawigzaniu do postanowienia pkt. 11.2 in fine SIWZ prosimy o wyjasnienie i wskazanie
podstawy prawnej dla obarczenia Wykonawcy skutkami btedéw w dokumentacji projektowe;.
Zwracamy uwage, iz postanowienie to jest sprzeczne z tresci art. 61 Kodeksu cywilnego.
Zgodnie z tym przepisem, obowigzek wykonawcy w zakresie zapoznania sie z dokumentacjg
i terenem budowy jest ograniczony do sprawdzenia, czy na podstawie dostarczonej
dokumentaciji jest w stanie zrealizowaé przedmiot umowy zawartej z Inwestorem. Zgodnie ze
stanowiskiem Sgdu Najwyzszego w tym zakresie, wykonawca jako profesjonalista w
zakresie wykonywania rob6t budowlanych musi mie¢ umiejetno$é odczytania dokumentagii i
postuzenia sig¢ nig do realizacji swoich zadan. Nie moze za§ odpowiadaé i ponosié
konsekwencji finansowych za bfedy w dokumentacji projektowej. Profesjonalistg
posiadajgcym odpowiednig wiedze i doswiadczenie w przedmiocie opracowywania
dokumentacji projektowej jest projektant. To on powinien ponosi¢ odpowiedzialno$é za bledy
w dokumentacji, ktéra przygotowat dla potrzeb realizacji robét budowlanych. W wyroku w
sprawie o sygn. akt: lll CKN 629/98 Sad Najwyzszy wskazat, ze ,Wykonawca nie ma
obowigzku szczegdtowego sprawdzania dostarczonego projektu w celu wykrycia jego wad
(art. 651 KC). Wykonawca rob6t budowlanych nie musi bowiem dysponowa¢ specjalistyczng
wiedzg z zakresu projektowania; musi jedynie umie¢ odczytac projekt i realizowaé inwestycje
zgodnie z tym projektem oraz zasadami sztuki budowlanej. Obowigzek natozony na
wykonawce przez art. 651 KC nalezy rozumie¢ w ten sposéb, ze musi on niezwlocznie
zawiadomi¢ inwestora o niemozliwo$ci realizacji inwestycji na podstawie otrzymanego
projektu lub tez o tym, Ze realizacja dostarczonego projektu spowoduje powstanie obiektu
wadliwego. W tym ostatnim przypadku chodzi jednak tylko o sytuacje, w ktérych stwierdzenie
nieprawidtowosci dostarczonej dokumentacji nie wymaga specjalistycznej wiedzy z zakresu
projektowania”. Ponadto podkreslenia wymaga fakt, iz Wykonawca nie moze ujgé w cenie
ofertowej kosztéw robot, ktérych wykonania nie przewiduje opis przedmiotu zaméwienia i
dokumentacja dostarczona przez Zamawiajgcego (np. na skutek btedéw projektowych).
Zgodnie z art. 29 ust. 1 PZP, obowigzkiem Zamawiajgcego jest opisanie przedmiotu
zamowienia w sposéb jednoznaczny i wyczerpujgcy, za pomoca dostatecznie doktadnych i
zrozumiatych okreslen, uwzgledniajgc wszystkie wymagania mogace mieé¢ wplyw na
sporzgdzenie oferty. Oznacza to, ze opis przedmiotu zaméwienia powinien byé dokonany w
sposob, ktory zapewnia, ze wykonawcy bedg w stanie, bez dokonywania dodatkowych
interpretacji, zidentyfikowa¢, co jest przedmiotem zaméwienia i ze wszystkie elementy
istotne dla wykonania zamdwienia bedg w nim uwzglednione. Opis przedmiotu zamowienia
powinien pozwoli¢ wykonawcom na przygotowanie oferty i obliczenie ceny z uwzglednieniem
wszystkich czynnikow wptywajgcych na nig. Ustawa podaje takze, ze opisu nalezy dokonaé
za pomocg dostatecznie doktadnych i zrozumiatych okreslert oraz uwzgledniajgc wszystkie
wymagania i okoliczno$ci moggce mie¢ wptyw na sporzadzenie oferty (tak: Matgorzata
Stachowiak w: Wtodzimierz Dzierzanowski, Jarostaw Jerzykowski, Matgorzata Stachowiak,
komentarz do art. 29 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamowien publicznych, LEX,
2010, wyd. IV. W wyroku z dnia 18 czerwca 2010 r. w sprawie KIO/UZP 1087/10 Krajowa
Izba Odwotawcza przy Prezesie Urzedu Zaméwieri Publicznych uznata, iz ,to na



Zamawiajgcym spoczywa obowigzek dokonania opisu przedmiotu zamdéwienia, nie moze on
by¢ przerzucany na wykonawcow, zas Zamawiajgcy nie ma prawa do przerzucania w catosci
ryzyka gospodarczego na wykonawcow”.

W wyroku KIO w sprawie KIO/UZP 184/10) Izba wskazafa, co nastepuije:

,Nie jest dopuszczalne i mozliwe zawarcie z géry w SIWZ i we wzorze umowy, zastrzezenia,
iz umowa obejmuje zakres prac, ktéry obojetnie z jakich przyczyn zostat pominiety na etapie
projektowania lub tez obejmuje bez obustronnego porozumienia zakres wszelkich prac
dodatkowych czy zamiennych, wynikajgcy z ujawnionych w trakcie budowy wad projektu
oraz wynikajgcych ze znaczgco odmiennych warunkéw geologiczno - gruntowych, niz
zakfadane przy opracowaniu dokumentacji projektowej. Taki rozszerzony zakres zaméwienia
i postanowienia umowy bytyby niewazne z mocy art. 140 ust. 3 ustawy Prawo zamoéwien
publicznych w zwigzku z art. 58 § 1 KC, jako wykraczajgce poza okreélenie przedmiotu
zamowienia w SIWZ. Prace nieprzewidziane w dokumentacji projektowej nie stanowig
przedmiotu zaméwienia, objetego ceng oferty.”

W powyzszym wyroku Izba stwierdzita, iz:

a) ,Wykonawca nie ponosi odpowiedzialnosci za btedy w dokumentacji. Odpowiedzialnosé
przedmiotowa cigzy na projektancie, z ktérym Zamawiajacy podpisat umowe na
sporzadzenie dokumentacji projektowej. Jesli Zamawiajgcy chciat natozyé odpowiedzialno$é
za dokumentacje na wykonawce winien przeprowadzi¢ postepowanie, ktérego przedmiotem
bedzie ,zaprojektuj i wybudu;j”;

b) Wykonawca moze przyjg¢ na siebie odpowiedzialno§¢ szerszag, niz wynikajaca z
przepisow prawa, jednakze moze przyjaé odpowiedzialno$¢ w zakresie nienalezytego
wykonania, a nie odpowiedzialnoé¢ za btedy podmiotow trzecich;

c) wykonawca nie moze skalkulowa¢ w cenie oferty ryzyka odmiennych warunkéw
geologicznych w zakresie rodzaju gruntu i w zakresie prowadzenie prac geologicznych:;

d) Zakres przedmiotu zamoéwienia objety dokumentacja projektowg stanowi podstawe
skalkulowania ceny oferty;

e) Ryczait nie moze obejmowac tego, czego zamawiajacy nie przewidziat w dokumentagii
projektowej, a takze tego, czego nie mozna byto przewidzie¢ na etapie przygotowania oferty,
sg to bowiem przestanki do udzielenia zamdéwienia w trybie art. 67 ust. 5 ustawy PZP na
roboty dodatkowe”.

W konsekwencji prosimy o wykreslenie ostatniego zdania pkt. 11.2 SIWZ

Odpowiedz na pytanie nr 3:

Cena oferty pozostaje stata w zakresie rob6t ujetych w dokumentaciji zatgczonej do SIWZ,.
Kwestia prac nieprzewidzianych , btedéw projektowych uregulowana zostata w § 18 ust. 2
projektu umowy.

Zamawiajgcy wykre$la zdanie o tresci |, Skutki finansowe jakichkolwiek btedéw
w dokumentacji projektowej obciazajg wykonawce zamdwienia, a zatem musi on przewidzieé
wszystkie okolicznosci, ktére mogg wptynaé na cene zaméwienia ” zawarte w pkt 11.2 SIWZ



MODYFIKACJA SIWZ

Zamawiajgcy Gmina Bedzino dziatajac w oparciu o art. 38 ust. 4 ustawy z dnia 29 stycznia
2004 r. Prawo zaméwien publicznych (Dz. U.13.907 z pdzn.zm.) modyfikuje tresé
specyfikacji istotnych warunkéw zamoéwienia:

1) W pkt 11.2 SIWZ  Zamawiajacy wykresla zdanie o tresci , Skutki finansowe
jakichkolwiek btedéw w dokumentacji projektowej obcigzajg wykonawce zaméwienia,
azatem musi on przewidzie¢ wszystkie okolicznosci, ktére mogg wplyngé na cene
zambwienia”.

2) W projekcie umowy w §10 pkt. 2 jest : ,2.2 Wynagrodzenie ryczaltowe, o ktérym mowa w
ust. 1 niniejszego paragrafu umowy obejmuje wszelkie koszty niezbedne do zrealizowania
zamowienia wynikajgce wprost z dokumentacji projektowej oraz specyfikacji technicznej
wykonania i odbioru robét, ubezpieczenia oraz wszelkie podatki i cta ( jezeli przepisy takowe
przewiduja), jak réwniez w nich nie ujete z powodu wad dokumentacji projektowej
wynikajgcych z jej niezgodnosci z zasadami wiedzy technicznej lub stanem faktycznym,
abez ktérych nie mozna wykonaé zamoéwienia, w tym ryzyko Wykonawcy z tytulu
oszacowania wszelkich kosztéw zwigzanych z realizacjg Przedmiotu Umowy, a takze
oddziatywania innych czynnikéw majacych lub mogacych mie¢ wptyw na cene brutto.”

Zamawiajgcy zmienia zapis na :

+2.\Wynagrodzenie ryczattowe, o ktérym mowa w ust. 1 niniejszego paragrafu umowy
obejmuje wszelkie koszty niezbedne do zrealizowania zamoéwienia wynikajgce wprost z
dokumentacji projektowej oraz specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robét,
ubezpieczenia oraz wszelkie podatki i cta ( jezeli przepisy takowe przewiduja), jak réwniez
niezgodnosci z zasadami wiedzy technicznej, bez ktérych nie mozna wykonaé zaméwienia,
w tym ryzyko Wykonawcy z tytutu oszacowania wszelkich kosztéw zwigzanych z realizacjg
Przedmiotu Umowy, a takze oddziatywania innych czynnikéw majgcych lub moggcych mieé
wplyw na cene brutto .”

Pytanie nr 4. W nawigzaniu do postanowienia § 1 ust. 4 projektu umowy prosimy o
potwierdzenie, ze Zamawiajacy przekazat wykonawcom wszelkie dane i dokumenty
niezbgdne dla prawidlowego sporzadzenia oferty, zaé wszelkie braki w tym zakresie nie
obcigzajg wykonawcow.

OdpowiedzZ na pytanie nr 4: potwierdzamy ,ze zamawiajacy zatgczyt wraz z opublikowang w
dniu 05.03.2015r. Dokumentacjg geologiczng catg dokumentacje projektows i techniczna.

5. W nawigzaniu do fresci § 2 wust. 1 i 3 projektu umowy prosimy o potwierdzenie, ze
terminem rozpoczecia przedmiotu umowy jest data przekazania wykonawcy terenu budowy
wraz kompletem wymaganej dokumentacji, a terminem zakonczenia przedmiotu umowy —
data wpisu kierownika budowy do dziennika budowy o gotowosci do odbioru wykonanych
robot.

Odpowiedz na pytanie nr 5: Zamawiajgcy modyfikuje tres¢ § 2 ust. 1projektu umowy.

MODYFIKACJA SIWZ Zamawiajgcy Gmina Bedzino dziatajgc w oparciu o art. 38 ust. 4
ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zaméwien publicznych (Dz. U.13.907 z pézn.zm.)
modyfikuje tres¢ projektu umowy :




w § 2 ust. 1projektu umowy jest : ,1. Termin rozpoczecia rob6t okresla sie na dzien
protokolarnego przekazania Wykonawcy terenu budowy”.

Zamawiajgcy zmienia zapis na : , 1. Termin rozpoczecia rob6t okresla sie na dzien
protokolarnego przekazania Wykonawcy terenu budowy oraz Dokumentacji Projektowej *.

6. W nawigzaniu do postanowienia § 3 ust. 1 projektu umowy prosimy o wyjasnienie i
potwierdzenie, ze jednym z obowigzkéw Zamawiajgcego jest réwniez terminowa zaptata
umowionego wynagrodzenia Wykonawcy.

OdpowiedZz na pytanie nr 6: Zamawiajgcy potwierdza ,ze jednym z obowigzkéw
Zamawiajgcego jest rowniez terminowa zaptata umoéwionego wynagrodzenia Wykonawcy.

MODYFIKACJA SIWZ

Zamawiajgcy Gmina Bedzino dziatajgc w oparciu o art. 38 ust. 4 ustawy z dnia 29 stycznia
2004 r. Prawo zaméwieni publicznych (Dz. U.13.907 z p6zn.zm.) modyfikuje tre$¢ projektu
umowy :

w § 3 ust 1projektu umowy dopisuje sie ppkt. 1.4. o tresci : Terminowa zaptata
wynagrodzenia przewidzianego w umowie o ktorym mowaw § 10 .

Pytanie nr 7. W nawigzaniu do postanowienia § 10 ust. 7 projektu umowy prosimy o
wyjasnienie i potwierdzenie, ze zwrot ,bez uwag’ nie oznacza odbioru ,bezusterkowego".
Zwracamy uwage, iz wykryte podczas odbioru wady podlegajg usunieciu zgodnie z art. 637 i
638 k.c., ale nie ma to wptywu na obowigzek inwestora do odbioru robét (stanowisko to
znajduje potwierdzenie w ugruntowanym orzecznictwie sgdowym, w szczegdlnosci: wyrok
SN z dnia 22.06.2007 r., sygn. akt V CSK 99/07 oraz wyroku z dnia 05.03.1997 r. w sprawie
Il CKN 28/97). Tym samym, w aktualnym brzmieniu postanowienie umowy jest niezgodne z
trescig art. 647 Kodeksu cywilnego. Zgodnie z ugruntowanym orzecznictwem Sadu
Najwyzszego samo stwierdzenie istnienia wad rob6t przy ich odbiorze nie oznacza
automatycznie, iz doszto do niewykonania zobowigzania, a co za tym idzie, do niepowstania
po stronie Zamawiajgcego obowigzku zaptaty wynagrodzenia za wykonane roboty. Na
gruncie umowy o roboty budowlane do niewykonania zobowigzania dochodzi w przypadku
wad istotnych, uniemozliwiajacych uzytkowanie przedmiotu zaméwienia. Jedynie wady
istotne uzasadniajg zatem odmowe odbioru robét, a co za tym idzie, rzutujg na kwestie
odmowy wyptaty wynagrodzenia. Drobne wady, usterki i niedorébki w zaden sposéb nie
powodujg, iz z przedmiotu zaméwienia nie bedzie mozna korzysta¢ zgodnie z jego
przeznaczeniem, a zatem uzaleznianie uznania robdt za wykonane, a co za tym idzie -
zaptaty wynagrodzenia od podpisania protokotu odbioru, w ktérym nie stwierdzi sie Zadnych
wad/usterek, pozbawione jest podstaw prawnych. Wady nieistotne oznaczaja, iz
zobowigzanie zostato wykonane, jedynie w spos6b nienalezyty co do jakosci i inwestor moze
w takim przypadku domagaé sie ich usunigcia w oznaczonym terminie badZ obnizenia
wynagrodzenia (tak Sgd Apelacyjny w Katowicach w wyroku z dnia 30.03.2006 r. w sprawie |
ACa 1900/05). W przypadku wykonania uméwionego zakresu robét i zgioszenia ich do
odbioru, po stronie Zamawiajgcego zawsze powstanie obowigzek zaptaty wynagrodzenia za
wykonane roboty nawet jesli w tresci protokotu zostaty zgtoszone nieistotne wady lub usterki.
W takim przypadku Zamawiajgcy powinien dokona¢ odbioru zgtoszonych robét, a w tresci
protokotu powinny zosta¢ poczynione ustalenia co do zakresu wykonanych robét, ich jakosci
i ewentualnych stwierdzonych usterek oraz ich charakter wraz z terminem ich usuniecia (tak



Sad Najwyzszy w wyroku z dnia 05.03.1997 r. w sprawie Il CKN 28/97). W konsekwencji za
zupetnie nieuzasadnione nalezy uznac¢ uzaleznienie podpisania protokotu odbioru, a co za
tym idzie — wyptaty wynagrodzenia - od uznania, ze prace zostaty wykonane ,bezusterkowo”.
Protokot odbioru jest jedynie pokwitowaniem speinienia $wiadczenia w okre$lonym terminie
(dzien zgtoszenia robét do odbioru) i podstawg dokonania rozliczerh pomiedzy stronami, za$
wykryte wady podlegajg usunieciu stosownie do tresci art. 637 i 638 Kodeksu cywilnego. W
wyroku z dnia 22.06.2007 r., sygn. akt V CSK 99/07 Sad Najwyzszy wskazat, ze ,Inwestor
ma obowigzek odbioru obiektu budowlanego wykonanego zgodnie z projektem i zasadami
wiedzy technicznej. Strony umowy o roboty budowlane nie mogg uzaleznié wyptaty
wynagrodzenia naleznego wykonawcy od braku jakichkolwiek usterek”. W przypadku
postanowienia uzalezniajagcego odbioér robét, a co za tym idzie zaptate wynagrodzenia od
bezusterkowego odbioru, kazde odstepstwo od stanu idealnego (co do ktérego nie wiadomo,
na podstawie jakich kryteriow bytby ustalany) dawataby prawo inwestorowi odmowy odbioru
obiektu. W ocenie Sgdu Najwyzszego takie postanowienie bylyby sprzeczne z naturg
zobowigzania (art. 353 [1] K.c) i wskutek tego niewazne. Przedmiot umowy wykonany
zgodnie z wymaganiami projektu i zasadami wiedzy technicznej, jezeli projekt nie miat
istotnych wad, nadaje sie do uzytkowania, natomiast ogdlnikowe wykluczenie istnienia
jakiejkolwiek wady w chwili oddania przedmiotu umowy do uzytku naruszatoby réwnowage
migdzy inwestorem a wykonawca, pozostawiajgc tego ostatniego w niepewnosci odno$nie
do wynagrodzenia.

Odpowiedz na pytanie nr 7: Zamawiajacy rozszerza zapis zwrotu , bez uwag ”

MODYFIKACJA SIWZ

Zamawiajgcy Gmina Bedzino dziatajac w oparciu o art. 38 ust. 4 ustawy z dnia 29 stycznia
2004 r. Prawo zamoéwien publicznych (Dz. U.13.907 z p6zn.zm.) modyfikuje tre$¢ projektu
umowy :

w § 10 wpkt6 jest: ,6. Podstawe do zaptaty wynagrodzenia stanowi¢ bedzie faktura VAT
oraz dokumenty odbiorowe bez uwag, podpisane przez: upowaznionych przedstawicieli
Zamawiajgcego | Wykonawcy”.

Zamawiajgcy zmienia Na : , 6. Podstawe do zaptaty wynagrodzenia stanowi¢ bedzie faktura
VAT oraz dokumenty odbiorowe bez uwag dotyczacych istotnych wad przedmiotu
zamdwienia, podpisane przez: upowaznionych przedstawicieli Zamawiajgcego i

Wykonawcy".

Pytanie nr 8. W nawigzaniu do postanowienia § 10 ust. 8 projektu umowy, w zwigzku ze
zmiang ustawy o podatku od towardw i ustug (dalej jako ustawa o VAT), Wykonawca wnosi o
zmiane tresci postanowieri umowy celem dostosowania jej do bezwzglednie obowigzujgcych
przepiséw ww. ustawy. Z dniem 1 stycznia 2014 r. zmianie ulegta ustawa o VAT w zakresie
okreslenia momentu powstania obowigzku podatkowego przy dostawie towardéw lub
wykonaniu ustugi. Zgodnie ze zmienionym art. 19 a ust. 5 pkt 3 lit. a) ww. ustawy,
momentem powstania obowigzku podatkowego z tytutu realizowanych przez Wnioskodawce
prac w rodzaju budowy, przebudowy, montazu lub rozbiérki obiektéw budowlanych bedzie,
stosownie do tego przepisu, moment wystawienia przez Wykonawce dla Inwestora faktury,
dokumentujgcej wykonanie prac przez Wykonawce, a w przypadku, gdy rezultaty prac



przejmowane bgdg czesciowo, zgodnie z art. 19a ust. 5 pkt 3 lit. a) w zwiazku z art. 19a ust.
2 ustawy, moment wystawienia faktury za czesciowe wykonanie prac.

Jednoczesnie, zgodnie z art. 106 i ust. 3 pkt 1 znowelizowanej ustawy o VAT, fakture VAT
nalezy wystawi¢ nie p6Zniej niz do 30 dnia od dnia faktycznego wykonania ustug lub dostawy
towardw.

Biorgc pod uwage powyzsze, stwierdzi¢ nalezy, iz Wykonawcy majg bezwzgledny obowigzek
wystawienia faktury VAT z chwilg uptywu 30 - go dnia od dnia wykonania ustugi.

Majgc zatem na uwadze powyzsze, jako moment wykonania ustug budowlanych i
budowlano-montazowych, ktéry rodzi dla Wykonawcy obowigzek wystawienia faktury, nalezy
przyjac faktyczne wykonanie tych ustug przez Wykonawce, nie za$ przejecie tych ustug na
podstawie protokotéw zdawczo-odbiorczych. W zwigzku z tym, ze przepisy ustawy o VAT sa
przepisami bezwzglgdnie obowigzujgcymi (obowigzujg niezaleznie od tego co strony
postanowity w umowie), fakture VAT mozna wystawi¢ po podpisaniu protokotu zdawczo —
odbiorczego, jednakze nie pdzniej niz w ciggu:

1) 30 dni od zakonczenia okresu rozliczeniowego przyjgtego w umowie, w przypadku
czesciowego wykonania ustugi,

2) 30 dni od dnia wpisu do dziennika budowy przez kierownika budowy — o$wiadczenia
o zakonczeniu robét budowlanych, w przypadku zakoriczenia wykonywania robét bedacych
przedmiotem zamdwienia.

Biorac pod uwage powyzsze, stwierdzi¢ nalezy, iz wykonawcy majg bezwzgledny obowigzek
wystawienia faktury z chwilg uptywu 30 - go dnia od dnia faktycznego wykonania robot
budowlanych, tj. ztozenia przez kierownika budowy o$wiadczenia o zakonczeniu realizacji
robot poprzez wpis do dziennika budowy. Nalezy podkresli¢, ze wyzej wskazane przepisy
ustawy o podatku od towardw i ustug sg przepisami bezwzglednie obowigzujacymi, a zatem
obowigzujg niezaleznie od tego co strony postanowity w umowie. Obecne brzmienie
postanowien projektu umowy nie gwarantuje Wykonawcy, iz bedzie w stanie uczyni¢ zadogé
bezwzglednie obowigzujgcym przepisom Prawa, pozostajac jednoczeénie w zgodzie z
postanowieniami umowy. Zamawiajgcy nie przewidziat, w jakich terminach Zamawiajgcy
bedzie dokonywat czesciowych odbioréw robét, tymczasem zgodnie z umows to protokét
odbioru ma by¢ podstawg do wystawienia faktury i rozliczenia stron. Poniewaz obowigzek
wystawienia faktury w terminie 30 dni od daty faktycznego wykonania ustugi spoczywa na
Wykonawcy niezaleznie od zapiséw umownych w tym zakresie, koniecznym staje sie
dostosowanie postanowien projektu umowy do zmienionych przepiséw. Obecne ich
brzmienie powoduje, ze istnieje ryzyko, iz Wykonawca bedzie zmuszony do wystawienia
faktury zgodnie z bezwzglednie obowigzujgcymi przepisami Prawa, jednak wbrew
postanowieniom umowy, co z kolei spowodowaé moze ujemne konsekwencje podatkowe dla
Wykonawcy wynikajgce z braku ptatnosci faktury przez Zamawiajgcego przy jednoczesnym
obowigzku odprowadzenia podatku od wystawionej faktury. Informujemy zatem o
koniecznosci dokonania zmiany projektu umowy i dostosowania jej do bezwzglednie
obowigzujgcych przepisow ustawy o VAT, w zakresie przyjecia faktycznego wykonania
ustugi jako podstawy do wystawienia faktury aby wynikato z nich jednoznacznie, ze
Zamawiajacy dokona odbioru robét budowlanych w takim terminie, aby Wykonawca byt w
stanie wystawiC fakture czesciowg i koricowa z chwilg uptywu 30-go dnia od zakonczenia



okresu rozliczeniowego przyjetego w umowie lub od dnia wykonania ustugi budowlanej (w
zalezno$ci od przypadku).

Prawidtowe okreslenie momentu wykonania ustug budowlanych i budowlano - montazowych
ma istotne znaczenie dla prawidtowego wystawienia faktury z tytutu $wiadczenia tych ustug.
O wykonaniu ustug budowlanych lub budowlano - montazowych bedzie decydowaé
faktyczne wykonanie tych ustug, nie za$ przyjecie tych ustug na podstawie protokotu
odbiorczego (zob. Pismo z dnia 16 czerwca 2014 r. Izba Skarbowa w todzi IPTPP1/443-
207/14-2/MW Okreslenie momentu powstania obowigzku podatkowego w ujeciu ustawy o
podatku od towardéw i ustug z tytutu Swiadczenia ustug budowlano-montazowych.
www.mofnet.gov.pl).

Odpowiedz na pytanie nr 8 : Zamawiajgcy nie zmienia tresci zapisu umowy .

Pytanie nr 8. W nawigzaniu do postanowienia § 13 projektu umowy prosimy o
wprowadzenie do projektu umowy postanowienia przewidujgcego limit kar umownych na
poziomie 10 % wynagrodzenia brutto.

OdpowiedZ na pytanie nr 9 : Zamawiajgcy nie wprowadza limitu kar.

Pytanie nr 10. W nawigzaniu do tresci § 13 ust. 3 wzoru umowy prosimy o jego modyfikacje
poprzez zastgpienie stowa: ,Zamawiajgcy” stowami: ,Kazda ze Stron”. Umowa przewiduje
kary umowne zastrzezone na rzecz kazdej ze stron, zatem i prawo do dochodzenia
odszkodowania uzupetniajgcego winno zostac zastrzezone dla kazdej ze stron uprawnionych
do naliczenia kary umownej.

Odpowiedz na pytanie nr 10 : Zamawiajgcy nie zmienia zapisu .

Pytanie nr 11. W nawigzaniu do postanowienia § 15 ust. 1 pkt.7) projektu umowy prosimy o
wyjasnienie i potwierdzenie, ze z uprawnienia opisanego w tym postanowieniu umowy
Zamawiajacy bedzie mogt skorzystaé w przypadku, gdy Wykonawca przerwie realizacje
rob6™ z przyczyn lezgcych po stronie Wykonawcy.

Odpowiedz na pytanie nr 11 Zamawiajacy skresla zapis

MODYFIKACJA SIWZ

Zamawiajgcy Gmina Bedzino dziatajgc w oparciu o art. 38 ust. 4 ustawy z dnia 29 stycznia
2004 r. Prawo zamoéwien publicznych (Dz. U.13.907 z p6zn.zm.) modyfikuje tre$¢ projektu
umowy :

Zamawiajacy wykresla zapis w § 15 ust. 1 pkt.7) .

Pytanie nr 12. W nawigzaniu do postanowienia § 18 projektu umowy prosimy o rozszerzenie
katalogu przypadkow zmiany umowy o przypadki:

a) W zakresie zmiany wynagrodzenia:

*wykonania robét zamiennych i/lub dodatkowych, niezbednych do wykonania przedmiotu
umowy;



*zmiany powszechnie obowigzujgcych przepiséw prawa, w tym zmiany wynagrodzenia brutto
w przypadku zmiany stawki VAT,

b) W zakresie innych zmian:

°zmiana w przypadku aktualizacji rozwigzan z uwagi na postgp techniczny lub zmiany
obowigzujgcych przepiséw prawa;

*zmiany w kolejnosci robét okreslonej w harmonogramie,
*zmiana zakresu robét powierzonego podwykonawcom.

Powyzsze przypadki moga miec¢ miejsce w toku realizacji umowy, za$ brak stosownych
przestanek uniemozliwi jej zmiane (ze wzgledu na brzmienie art. 144 ust. 1 ustawy Prawo
Zamowien Publicznych).

Odpowiedz na pytanie nr 12 - Zamawiajacy rozszerza katalog przypadkéw zmiany umowy

MODYFIKACJA SIWZ

Zamawiajgcy Gmina Bedzino dziatajac w oparciu o art. 38 ust. 4 ustawy z dnia 29 stycznia
2004 r. Prawo zamoéwien publicznych (Dz. U.13.907 z p6zn.zm.) modyfikuje tres¢ projektu
umowy :

w § 18 projektu umowy jest w pkt 1 jest :

»1. Zakazuje sie istotnych zmian postanowien zawartej umowy w stosunku do treéci oferty ,
na podstawie, ktorej dokonano wyboru wykonawcy, chyba ze zmiana bedzie dotyczyta
nastepujgcych zdarzen :

1) Wystapita zmiana powszechnie obowigzujgcych przepiséw prawa w zakresie majgcym
wplyw na realizacje przedmiotu umowy.

2)Odstgpienia na wniosek zamawiajgcego od realizacji czesci zamowienia i zwigzanej z tym
zmiany wynagrodzenia, pod warunkiem wystapienia obiektywnych okolicznosci ktérych
zamawiajgcy nie mogt przewidzie¢ na etapie przygotowania postepowania, a ktére
powodujg , ze wykonanie przedmiotu zaméwienia bez ograniczenia zakresu zamowienia,
powodowatyby dla Zamawiajgcego niekorzystne skutki z uwagi na zamierzony cel realizacji
przedmiotu zamowienia i zwigzane z tym racjonalne wydatkowanie $rodkéw publicznych ;

3) Wystapita konieczno$¢ zmiany oséb (Smier¢, choroba, ustanie stosunku pracy ,inne
zdarzenia losowe lub inne przyczyny niezalezne od Wykonawcy) przy pomocy ktérych
Wykonawca realizuje przedmiot umowy. Przedmiotowa zmiana jest mozliwa pod warunkiem
zaproponowania innych oséb, spetniajgcych na dzien skiadania ofert, warunki okreslone w
SIWZ.

4) Wystapita konieczno$¢ zmian oséb, w przypadku gdy Zamawiajgcy uzna , Ze osoby te nie
wykonujg nalezycie swoich obowigzkéw.

5) Wystgpita zmiana terminu realizacji przedmiotu umowy z przyczyn niezaleznych od
Wykonawcy, z przyczyn okreslonych w § 2 ust . 4 niniejszej umowy ,



6) Powierzenia podwykonawcy realizacji czesci zamoéwienia w sytuacji, gdy Wykonawca w
ofercie zobowigzat sie samodzielnie realizowaé¢ zamdwienie.

Zamawiajgcy zmienia zapis na :

1. Zakazuje sie istotnych zmian postanowier zawartej umowy w stosunku do tresci oferty ,
na podstawie, kidrej dokonano wyboru wykonawcy, chyba Zze zmiana bedzie dotyczyla
nastepujgcych zdarzen :

1) Wystgpita zmiana powszechnie obowigzujacych przepiséw prawa w zakresie :
- majgcym wplyw na realizacje przedmiotu umowy,
- zmiany wynagrodzenia brutto w przypadku zmiany stawki VAT;

2)Odstapienia na wniosek zamawiajgcego od realizacji cze$ci zaméwienia i zwigzanej z tym
zmiany wynagrodzenia, pod warunkiem wystapienia obiektywnych okolicznosci ktérych
zamawiajgcy nie moégt przewidzie¢ na etapie przygotowania postepowania, a ktére
powodujg , ze wykonanie przedmiotu zamdwienia bez ograniczenia zakresu zamdwienia,
powodowatyby dla Zamawiajgcego niekorzystne skutki z uwagi na zamierzony cel realizacji
przedmiotu zamowienia i zwigzane z tym racjonalne wydatkowanie $rodkéw publicznych ;

3) Wystgpita koniecznos¢ zmiany osdéb ($mier¢, choroba, ustanie stosunku pracy inne
zdarzenia losowe lub inne przyczyny niezalezne od Wykonawcy) przy pomocy ,ktérych
Wykonawca realizuje przedmiot umowy. Przedmiotowa zmiana jest mozliwa pod warunkiem
zaproponowania innych oséb, spetniajgcych na dzien sktadania ofert, warunki okreélone w
SIWZ.

4) Wystgpita koniecznoéé zmian oséb, w przypadku gdy Zamawiajacy uzna , ze osoby te nie
wykonujg nalezycie swoich obowigzkow.

5) Wystgpita zmiana terminu realizacji przedmiotu umowy z przyczyn niezaleznych od
Wykonawcy, z przyczyn okreslonych w § 2 ust . 4 niniejszej umowy ,

B) Powierzenia podwykonawcy realizacji czesci zaméwienia w sytuacji, gdy Wykonawca w
ofercie zobowigzat sie samodzielnie realizowaé zamowienie.

7) Zmian w przypadku aktualizacji rozwigzan z uwagi na postep techniczny Ilub zmiany
obowigzujgcych przepiséw prawa;

8)Zmian w kolejnosci robét okreslonej w harmonogramie ;
9) Zmian w zakresie robot powierzonych podwykonawcom ”.

Pytanie nr 13. Prosimy o potwierdzenie, ze Zamawiajgcy zataczyt do SIWZ catg
dokumentacje projektows i techniczng potrzebng do wykonania przedmiotu zaméwienia oraz
ze dokumentacja ta jest kompletna i odzwierciedla stan faktyczny w zakresie warunkéw
realizacji zamdwienia, za$ brak jakichkolwiek dokumentéw istotnych dla oceny warunkéw
realizacji inwestycji nie obcigza Wykonawcy.

Odpowiedz na pytanie nr 13 potwierdzamy, ze zamawiajacy zataczyt wraz z opublikowang
w dniu 05.03.2015r. Dokumentacjg geologiczng catg dokumentacje projektows i techniczng




Pytanie nr 14. Prosimy o potwierdzenie, ze Zamawiajgcy dysponuje wszelkimi wymaganymi
prawem decyzjami administracyjnymi oraz uzgodnieniami potrzebnymi w celu wykonania
zambwienia, ktére zachowujg wazno$¢ na okres wykonania zadania, a skutki ewentualnych
brakéw w tym zakresie nie obcigzajg wykonawcy.

OdpowiedZ na pytanie nr 14 - potwierdzamy.

Pytanie nr 15. Prosimy o potwierdzenie, ze Zamawiajgcemu przystuguje prawo
dysponowania nieruchomoscig na cele budowlane w zakresie calego terenu, na ktoérym
bedzie realizowana inwestycja, a ewentualne braki w tym zakresie nie obcigzajg wykonawcy.

Odpowiedz na pytanie nr 15 - potwierdzamy

Pytanie nr 16. Prosimy o potwierdzenie, ze w przypadku napotkania na
niezinwentaryzowane lub btednie zinwentaryzowane instalacje podziemne, w stosunku do
stanu wynikajgcego z dokumentacji projektowej zataczonej do SIWZ i stanowigcej podstawe
wyceny oferty, w przypadku koniecznosci dokonania ich przebudowy lub naprawy,
Wykonawca otrzyma wynagrodzenie dodatkowe, a termin wykonania zamoéwienia ulegnie
stosownemu wydtuzeniu.

OdpowiedZz na pytanie nr 16 - dotyczy¢ moze tylko sytuacji wystgpienia zaméwienia
dodatkowego w rozumieniu art. 67 ust. 1 pkt 5 ustawy PZP

17. Prosimy o potwierdzenie, ze przypadku napotkania na niewybuchy, niewypaty lub obiekty
0 znaczeniu historycznym, bedzie to skutkowato stosownym przediuzeniem terminu
wykonania zamowienia, co najmniej o czas, w ktérym wykonawca nie mogt realizowaé robét,
a w przypadku koniecznosci wykonania robot nieprzewidzianych w dokumentaciji zatgczonej
do SIWZ na skutek zaistnienia ww. okolicznosci, Wykonawca otrzyma wynagrodzenie
dodatkowe.

Odpowiedz na pytanie nr 17 -  dotyczy¢ moze tylko sytuacji wystgpienia zaméwienia
dodatkowego w rozumieniu art. 67 ust. 1 pkt 5 ustawy PZP

Pytanie nr 18. Prosimy o potwierdzenie, iz w przypadku stwierdzenia odmiennych od
wskazanych w dokumentacji warunkéw geologicznych lub gruntowo-wodnych, w
szczegolnosci w przypadku konieczno$ci wykonania robét odwodnieniowych lub ziemnych w
zakresie przekraczajgcym zakres przyjety do wyceny oferty na podstawie zatgczonej do
SIWZ dokumentacji, Wykonawca otrzyma wynagrodzenie dodatkowe, a termin wykonania
zamowienia ulegnie stosownemu wydtuzeniu.

Odpowiedz na pytanie nr 18 -  dotyczy¢ moze tylko sytuacji wystgpienia zamoéwienia
dodatkowego w rozumieniu art. 67 ust. 1 pkt 5 ustawy PZP

Pytanie 19. Prosimy o potwierdzenie, ze w przypadku wystapienia brakéw lub btedéw w
zakresie opisu przedmiotu zamdwienia okreslonego w dokumentacji zatgczonej do IDW i
stanowigcej podstawe wyceny oferty, w przypadku koniecznosci wykonania robét
wynikajgcych z zaistnienia ww. okoliczno$ci wykonawca otrzyma wynagrodzenie dodatkowe,
a termin wykonania zaméwienia ulegnie stosownemu wydtuzeniu.

Odpowiedz na pytanie nr 19 - zapis uregulowano w § 18 pkt 2 projektu umowy .




Pytanie nr 20. W nawigzaniu do tresci § 14 ust. 1 i 2 projektu umowy prosimy o okreslenie
katalogu przypadkow, w ktérych na skutek dziatan lub zaniecharnn Wykonawcy Zamawiajgcy
moze zostaC zobowigzany do zwrotu udzielonego dofinansowania inwestycji bagdz
pozbawiony tego dofinansowania - zgodnie z trescig zawartej umowy o dofinansowanie?
Prosimy o udostepnienie wykonawcom tresci ww. umowy.

Odpowiedz na pytanie nr 20 - Zamawiajgcy informuje, ze stosowna umowa z Wojewodg
Zachodniopomorskim zostanie podpisana po rozstrzygnieciu przetargu . Kazdorazowe
zapisy tej umowy wskazujg ,ze m.in. nieterminowa realizacja projektu moze wstrzymaé
wyptate dotacji lub zadacé jej zwrotu .

Pytanie nr 21. W zataczonej do SIWZ dokumentacji brakuje plansz rozbiérek. Prosimy o
zatgczenie planszy lub potwierdzenie, ze ilo$ci i asortymenty robét wykazane w pozycjach
przedmiaru robét 12-22 w petni odzwierciedlaja przedmiot zamdéwienia w zakresie robét
rozbiérkowych, a wszelkie niedoszacowania z etapu projektowania nie bedg obcigzaty
wykonawcy w ramach zaoferowanej ceny za wykonanie cato$ci zaméwienia.

Odpowiedz na pytanie nr 21 - potwierdzamy.

Pytanie nr 22. Prosimy o odpowiedz, czy Zamawiajgcy dopusci zastosowanie kruszywa
tamanego 0/31,5 mm jako dolng warstwe podbudowy pod konstrukcje ronda?

Odpowiedz na pytanie nr 22 - Nie. Kruszywo nalezy przyjaé zgodnie z zatozeniami.

Pytanie nr 23. Prosimy o dotgczenie legendy do projektéw zagospodarowania terenu.

Odpowiedz na pytanie nr 23 - Legenda w zatgczeniu.

Pytanie nr 24. Prosimy o podanie szczegétowych wymagan dotyczgacych wtasciwosci
fizycznych i mechanicznych dotyczgcych nastepujgcych materiatow:

- S8T.D-05.03.23. ,,Nawierzchnia z kostki betonowej”
- SST. D-08.01.01. ,,Krawezniki i oporniki betonowe™
- SST. D-08.03.01. ,,Betonowe obrzeze chodnikowe™

OdpowiedZ na pytanie nr 24 - Normy i wymogi podane sg w specyfikacjach.

Pytanie nr 25. Prosimy o potwierdzenie, ze przedstawione na przekrojach konstrukcyjnych
C-C oraz D-D, warstwy konstrukcyjne okreslajg poprawnie faktyczny zakres robét do
wykonania.

Odpowiedz na pytanie nr 25 - Potwierdzamy.

Pytanie nr 26. Prosimy o wskazanie miejsca (kilometrazu) wbudowania destruktu
dostarczonego przez inwestora oraz potwierdzenie, Zze inwestor posiada odpowiednig ilo§é
materiatu do wykonania zakresu robét wskazanego w przedmiarze w poz. 84. , a ewentualne
braki w ilo$ciach materiatu nie obcigzajg Wykonawcy.

OdpowiedZ na pytanie nr 26 - Destrukt pozyskany z frezowania zgodnie z przedmiarem do
wbudowania w pobocze. Potwierdzamy.




Pytanie nr 27. Prosimy o wskazanie na projekcie sytuacjnym, ktére karpiny maja byé
frezowane, a ktore karczowane oraz wskazanie na projekcie sytuacyjnym miejsc, w ktérych
nalezy dokona¢ karczowania krzakow.

OdpowiedZ na pytanie nr 27 Inwestor wskaze w trakcie robot.

Pytanie nr 28. Prosimy o potwierdzenie, Zze ilosci pni drzew wykazane w przedmiarze
przeznaczonych do frezowania lub karczowania jest zgodny z rzeczywistoécia oraz
ewentualne zwiekszenie ilosci pni niezbednych do usuniecia nie bedzie obcigzato
Wykonawcy.

OdpowiedZ na pytanie nr 28 - Potwierdzamy.

Pytanie nr 29. Prosimy o potwierdzenie, ze ilosci krzakéw przeznaczonych do karczowania
jest zgodny z rzeczywisto$cig oraz ewentualne zwigkszenie ilosci krzakéw niezbednych do
usunigcia nie bedzie obcigzato Wykonawcy.

Odpowiedz na pytanie nr 29 - Potwierdzamy.




Przebudowa i remont drog powiatowych Nr 3327Z (Rusowo)
granica powiatu - Strzepowo- Dobrzyca oraz
Nr 3341Z Strachomino - granica powiatu (Skoczéw)

Legenda:

——| kraweznik kamienny wtopiony w obrebie ronda 12x20cm

——| obrzeze chodnikowe 8x30x100cm

— | opornik betonowy 12x20x100cm

——| kraweznik drogowy 15x30x100cm

--==| kraweznik najazdowy 15x20x100cm

nawierzchnia zjazdéw z kostki betonowej czerwonej 10x20x8cm

nawierzchnia chodnika z kostki betonowej szarej 10x20x6cm

nawierzchnia bitumiczna jezdni i zjazdéw do lasu i na pola

——=| przepusty pod zjazdami




